

隆平生物创始人、总经理吕玉平的三亚创业之旅—— 从0到40亿元的飞跃

自贸港 故事汇

■ 本报记者 黄媛艳

7月25日13时许,用完午餐的员工陆续返回,位于三亚崖州湾科技城的隆平生物技术(海南)有限公司(以下简称隆平生物)内一番忙碌景象。拿着移液枪,缓缓将液体注射到一个个白色实验管内,研发助理王俊然正配合项目团队开展载体构建工作。

“快节奏、重科研,这里的每位同事都很拼。”看着身旁在各自实验室认真操作的同事,入职一个月的王俊然感叹道。

纵观隆平生物的创业之路,“拼”字无处不在。

2019年,三亚赴京招商引资,隆平生物创始人、总经理吕玉平开启了他的海南缘。

在生物育种领域,吕玉平的名字非常响亮——他30余年钻研生物育种技术,曾任中国农业大学、兰州大学、中国科学院国家基因中心和西北农林科技大学特聘教授研究员,也曾

担任美国Ceres公司首席科学家、先正达生物科技(中国)有限公司运营总监、大北农集团生物技术中心总经理。拥有千万元年薪的他,带着借款,最终奔赴三亚创办隆平生物。

“我从一个抢手的‘打工能手’变成了贫穷的创业者。”回想起四年前的创业路,吕玉平依旧唏嘘不已。彼时,借款发放完员工工资后就所剩无几,实验室、实验场地、实验器材都靠当地支持,甚至连实验药剂都需要朋友支援。他从北京开来的轿车是货车,也是“卧室”——公司拉种子、化肥和日常小憩全靠这辆车。

“幸好,在团队初创期,三亚市领导带队上门,诚意满满提供帮助,多次开会协调解决企业需要的实验设备与场地等,提供‘保姆式’服务。”吕玉平说。

仅有8个人的初创团队,靠着袁隆平先生“奋斗不息、创新不止”的激励相互扶持,咬着牙坚持下来。公司的核心产品达到国际领先水平,LP007及其配套庇护所玉米研发取得突破性进展,团队主持的农业农村部重大专项课题也顺利通过验收。

除了团队的“拼”、技术的“新”,

气候的“暖”也是关键。

“三亚气候条件适合南繁,在北方地区玉米一年只能种植一代,三亚可以做到一年四代,从而大大加快科研进程;同时,在三亚还能免去冬季温室的费用,能节约大量成本。”隆平生物副总经理贾志伟说。

随着近年来国家关于生物育种的利好政策不断推出,生物育种成为一条热门的赛道。2021年引入首轮融资后,吕玉平充分发挥海南自贸港政策、区位等优势,用好自己金融知识和人脉储备,先后开展5轮融资。所在园区——三亚崖州湾科技城下属崖州湾创投也在企业C轮融资时果断直投,成为股东。隆平生物从最初的1000万元原始注册资本达到如今超过40亿元估值。

慢慢地,资金宽裕了,队伍壮大了,科研条件也变好了,吕玉平对这家粮油作物生物育种公司的“立命之本”没有丝毫的放松,科研创新一直在路上。依托海南自贸港先行先试的政策优势,团队协同隆平高科开展了海南首单玉米种质资源的引进,200多份材料有效促进了中国玉米新品种研发;核心产品和技术正在巴西开展性状测



隆平生物创始人、总经理吕玉平在工作。受访者供图

试;打造国际一流的生物“芯片”研发平台的隆平生物生物育种双创中心项目在三亚加快建设。

“我在个人事业发展高峰期来海南闯荡,就是响应国家保障粮食安全的号召,看好崖州湾科技城‘南繁硅谷’的发展潜力,我们先后投入数亿元用于研发,用好园区汇聚的创新资源和公共科研平台,助力打好种业翻身仗,实现企业的社会责任和团队价值。”吕玉平说。

(本报三亚7月26日电)



海口市临空经济区 水系整治工程加快建设

7月26日,由中交一航局三公司承建的海口市临空经济区水系整治工程现场,工人在地下约12层楼深的工作井内作业。日前,该项目顶管工程3号工作井至2号接收段顶管全线贯通,标志着本项目泥水平衡顶管施工全部完成。

作为海南省“六水共治”重点项目,该项目建成后将全面提高海口美兰国际机场和临空经济区的防洪排涝标准,减轻美兰机场一期排沟的排洪压力,保障美兰机场和临空经济区的排洪安全。

图文 本报记者 袁琛
实习生 张赫宇



发力“民宿+” 渔村业态渐佳

作选择回到家乡创业。那时,博纵村返乡青年陈晓杰正在建设首家民宿——观海民宿,随后几年间,越来越多的民宿建起来了,还吸引了企业投资,人气越来越旺,这让他有了创业的灵感与方向。

“湛蓝的海水,软绵的沙滩,家乡美丽的海景,最具吸引力,在这里办民宿,很有商机。而且海南自贸港建设,也会带来人流。”陈茂生很看好民宿发展前景。借款加贷款共200多万元,他在自家闲置宅基地上,利用2年时间精心建设民宿。今年1月,“且听风吟”民宿正式开业。

民宿一开业,受到市场欢迎。“春节期间12间客房几乎天天爆满,今年‘五一’小长假也是爆满,端午节假期第一天,客房也早早‘满员’了。”这样的结果,让他没有想到。为了区别于周边的民宿,吸引游客,他还花了一番功夫,特意给民宿取了个“特别”的名字——“且听风吟”。这既代表慢生活的状态,也寄托把民宿发展得越来越好愿望。

博纵村是传统的小渔村,耕地少,村民大多以渔业捕捞为生,或者外出打工,村里没什么产业。2017年,在外创业多年的陈晓杰回到家乡,在自家宅基地上建设观海民宿,带动了村庄乡村旅游发展,为村庄吸纳人气,带动村民增加收入。

看着前来的游客越来越多,陈茂生笑了花,也更加坚定了当初的决定。

陈茂生是东英镇和新村人,毕业于江苏大学建筑环境与设备工程专业。2017年,他放弃在海口的高薪工作,正在为游客弹奏歌曲。

看着前来的游客越来越多,陈茂生笑了花,也更加坚定了当初的决定。

陈茂生是东英镇和新村人,毕业于江苏大学建筑环境与设备工程专业。2017年,他放弃在海口的高薪工

楼房改成了民宿。

如今,漫步在博纵村、和新村等沿海村庄,“听海”“望海”“倚海”等“海”系列民宿令人目不暇接。民宿老板有返乡创业青年,也有村庄致富带头人。他们通过开办民宿,不仅自己实现致富,也带动村民就业增收,在家门口吃上了旅游饭。

目前,东英镇共有15家民宿,形成了乡村民宿群。

新业态带动增收

“除了海景美,这里就餐很方便,能吃到新鲜的海鲜,白天可以体验海钓,晚上还可以吃烧烤,‘K’歌,很舒适。”对于卢女士来说,这里的环境让她很满意。

民宿发展带来人气的同时,更为当地村民带来了更多商机。当地村民开起了小餐馆、咖啡厅等。博纵村村民王小森说,看到机遇后,他辞去在海口的工作,返乡开了一家名叫“海上人家”的餐厅,为游客提供当地海鲜等特色美味。

相比以前父辈出海打渔,目前,这家餐馆已经成为家里的主要收入来源。

在这里,娱乐的方式有不少,最值得一提的便是赶海。陈晓杰介绍,东英镇一带海岸,每个月都有2次持续4天的“海文低潮”,退潮时海水能退去2公里左右,露出宽阔的潮间带,非常适合赶海。

陈晓杰创建的观海民宿,配套建设了餐厅、麻将房、健身房、汗蒸房、露天游泳池、听潮咖啡吧、自助烧烤吧、

亲子休闲园、秋千、吊床、躺椅等一系列休闲设施,提供赶海等服务。好环境、好体验,为观海民宿赢得了更多游客青睐。

“民宿前院的空间比较大,又加上临海,很适合办海边婚礼,开业以来已承接了2次活动。”陈茂生说,只要在“且听风吟”民宿订房,婚礼的场地费可以免除,现在海边婚礼成为东英镇民宿的新业态,还有团建活动、生日宴会、亲子活动、海洋研学等活动轮番上阵。

“如果可以的话,计划经营一家海边音乐酒吧。”陈茂生畅想着未来规划。

不仅如此,临高县政府也在东英镇策划活动,为“民宿+”产业发展助力。5月27日,临高县旅文局在博纵村举办了“首季临高赶海文化节”,6月18日至22日,该县旅文局在博纵村举办了一场毕业季、欢乐烧烤周活动。

据介绍,东英镇以东英国际慢城建设为契机,结合临高海鲜、烤乳猪、土窑等传统美食,融入哩哩美、人偶戏、文物古迹等地域文化特色,不断提升乡村旅游体验、商务游学等农旅文旅融合型旅游消费新模式、新业态。博纵村、和新村的民宿蓬勃发展,逐步完善“临高旅游珍珠链”。

持续完善基础设施

尽管博纵村旅游业态逐渐丰富,但与三亚后海等地的民宿产业相比,还有较大差距。“希望政府部门可以引来投资商,整体全面打造民宿小镇。希望道路、给排水、停车场等基础设施

能有一个质的提升。”陈晓杰说。

当前,东英镇把民宿配套基础设施作为优先保障内容,积极谋划项目推动民宿周边基础设施的提升,比如在博纵村启动美丽乡村建设,提升道路环境;完善充电桩等。同时,加大财政对民宿产业发展倾斜力度,确保财政投入与富民强村目标相一致,通过资金支持、政策导向等多种形式,有效引导社会资本更多更好地参与乡村建设。

“在民宿报建审批等事项上采取一站式服务,减少审批环节,为民宿建设提供最优服务。”东英镇政府有关负责人说。

如何进一步规划民宿发展?东英镇政府有关负责人表示,东英镇为打造东英国际慢城,已经初步完成了《临高县东英镇滨海风貌管控导则》,其中对民宿发展规划和建设做了相关的要求,引导民宿建设符合村庄整体景观风貌控制要求。在滨海区总建设用地面积约108.4公顷,其中城乡建设用地面积95.71公顷,完全满足民宿的建设用地需求。

望着夕阳下那片金色的沙滩,陈茂生说,政府部门如果在法律法规允许的条件下,进一步放开对沙滩经营的限制,这里的民宿会发展得更好。

人们期待,未来的临高后海,会以赶海、民宿、餐饮为民宿产业发展的主要依托,有规划地完善相关基础设施,有步骤、有条件地逐步放开村民或其他经营者对于浅海经济的开发,顺应市场发展规律,形成沙滩娱乐活动、夜场经济、专业海钓等多种业态并行格局。

(本报临城7月26日电)

三亚机场海关揭牌开关

本报海口7月26日讯(记者曹马志 李艳玲 实习生陈林粤 通讯员李怡彤)7月26日,海口海关所属三亚机场海关揭牌开关。

三亚机场海关为海口海关正处级隶属海关,业务管辖区域为三亚凤凰国际机场口岸,承担进出境人员行李物品的实际监管职责,承办辖区内离境退税物品验核和离岛免税品的实际监管,负责统一受理各项海关业务咨询、申报、开展辖区内税收征管、查验、统计等海关业务,对境口岸的卫生状况和停留在境口岸的进出境交通工具的卫生状况实施卫生监督。

此外,实施对进出境运输工具、货物、物品、海关于监管作业场所、加工贸易、转口贸易、仓储、转关运输的实际监管和监控。承担三亚市保税物流中心(B型)进口货物目的地检验和出口产地/组货地检验检疫职责以及辖区内内保监场所业务职责;实施海关知识产权保护、海关行政处案件。

海口海关负责人表示,三亚机场海关的设立,是海关总署支持全岛封关运作的具体举措,将为助力三亚更高水平对外开放和经济高质量发展注入新活力,对加快推进海南自贸港建设具有重要意义。

罗牛山万宁10万头生猪 生态养殖基地投产

本报讯(记者张惠宁)罗牛山万宁10万头生猪生态养殖基地近日投产。“从6月27日首批2000头种猪和1000头育肥猪调入基地至今,目前存栏种猪2000头和商品猪7600头。”近日,万宁市农业农村局负责人对海南日报记者说。

罗牛山万宁10万头生猪生态养殖基地项目,位于万宁市大茂镇袁水村委会后排村,投资1.98亿元,为万宁市首个楼房生猪养殖基地。项目总占地面积约27万平方米,建筑面积近7万平方米,主要由消毒隔离区、种猪生产区、商品猪保育区、辅助设施以及办公楼生活区五大部分构成。

据记者了解,这个楼房猪舍建在后排村一处山坡上,建有五栋长方形的楼房猪舍,计划从海南本土引进优质种猪3600头,自繁自养,养殖规模为年存栏量5万头(包括母猪、仔猪和商品猪),年出栏商品猪10万头。

海南农发行半年投放 政策性贷款60余亿元

本报海口7月26日讯(记者王培琳 通讯员杨洋)今年上半年,中国农业发展银行海南省分行(以下简称海南农发行)共投放政策性贷款60.35亿元,为海南自贸港建设注入政策性金融力量。这是7月26日召开的海南农发行2023年年中工作会议披露的。

据悉,2023年上半年,海南农发行全力支持海南自贸港和乡村振兴重大项目建设、重点产业发展,1月到6月累计投放各类贷款60.35亿元,各项贷款余额640.8亿元,比年初净增22.04亿元。截至6月末,海南农发行信贷资产余额684.42亿元。

具体而言,海南农发行积极服务全省粮食安全。累放累收各类粮食贷款28.3亿元;累计投放南繁领域相关贷款6.46亿元,南繁领域相关贷款余额达到41.4亿元。累计投放各类帮扶机制贷款3.51亿元,帮扶贷款余额173.33亿元。

积极服务自贸港重点园区建设。累计向海口江东新区、三亚崖州湾科技城等9个自贸港重点园区投放贷款25.34亿元,重点园区类贷款余额达到147.66亿元。

积极服务热带特色农业产业发展,累计投放各类农业产业贷款12.26亿元,产业类贷款余额189.02亿元,重点支持了海洋渔业、生猪、文昌鸡、槟榔、花卉、椰子加工等特色产业发展。

此外,积极服务生态文明建设。累计投放绿色贷款12.62亿元,重点支持生态环境项目建设,绿色贷款余额67.93亿元,较年初增长18.28%。

儋州市三都党委书记、办事处主任陈晓全 涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口7月26日讯(记者袁宇)7月26日,海南日报记者获悉,儋州市三都党委书记、办事处主任陈晓全涉嫌严重违纪违法,目前正在接受儋州市纪委监委纪律审查和监察调查。

东方市教育局党委委员、副局长赵志亮 涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口7月26日讯(记者袁宇)7月26日,海南日报记者获悉,东方市教育局党委委员、副局长赵志亮涉嫌严重违纪违法,目前正在接受东方市纪委监委纪律审查和监察调查。

原定安县社会保险事业局副主任科员、定安县 创业融资担保有限公司原法定代表人黄宝强 涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口7月26日讯(记者袁宇)7月26日,海南日报记者获悉,原定安县社会保险事业局副主任科员、定安县创业融资担保有限公司原法定代表人黄宝强涉嫌严重违纪违法,目前正在接受定安县纪委监委纪律审查和监察调查。